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ACTA 
75° SESIÓN EXTRAORDINARIA 

Concejo Municipal 2016 - 2020 
Miércoles 18 de Marzo  de 2020 

9:00 horas 

 
En Sagrada Familia, 18 de Marzo de 2020, siendo las 9:00 horas, se reúne el CONCEJO 

MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Reuniones de la Municipalidad de 

Sagrada Familia.    Término 11:15 horas. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 

 

Alcalde y Presidente del  Concejo Municipal don Martín Arriagada Urrutia 

 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,   

Señor Concejal Municipal, don Claudio Ramírez Garrido,  

Señor Concejal Municipal, don Andrés Díaz Valenzuela,  

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez,  

Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera. 

 

TABLA 

75º SESIÓN  EXTRAORDINARIA 

MIERCOLES  18 DE MARZO  DE 2020 
TABLA 

 
1.- Información general, medida adoptada coronavirus, Area Salud, Educación y 
Municipalidad, Asiste Pablo Luna Taguada  

2.- Aprobación novena modificación presupuestaria, Area Municipal, Asiste Mario 
Santelices Urrea 

3.- Presentación mejoramiento camino Santa Adriana, Asiste Mariela Peña, SECPLAC  

 

 

 

 



Información general, medida adoptada coronavirus, Area Salud, Educación y 

Municipalidad, Asiste Pablo Luna Taguada  

 

Alcalde: Primeramente agradecer la convocatoria, yo creo que muchos de Uds. se están 

preguntando las medidas que se están tomando por el tema del famoso coronavirus, es 

una pandemia insospechada, pero esta va a cambiar mucho hábitos en nuestras familias, 

en nuestra comunidad y digamos nosotros también como autoridades   y como vamos a 

llevar esto, por lo menos la primera dos semanas hasta el 30 de este mes, estamos 

haciendo unos cambios en la Municipalidad que también son cambios a nivel Mundial  y 

también en el Area Municipal nosotros como Alcaldes hemos tenidos algunas reuniones, el 

día miércoles tuvimos una reunión con el Subsecretario de redes asistenciales, y también 

con el Subsecretario de Salud donde los Alcaldes le dimos a conocer nuestro malestar de 

la lentitud del estado en entregar la información y también entregarnos a nosotros todas 

las cartas para que nosotros también podamos solucionar el problema en el cual estamos 

el día de hoy, uno de los problemas que comentaba el Subsecretario, él dice muy abierto 

que hay 7mil millones de pesos que el estado ha estado colocando a los Municipios, para 

ver cómo podemos frenar el coronavirus, ahí estamos mal porque a nosotros por lo menos 

como Municipalidad, como Centro de Salud nos ha llegado lo mínimo de lo mínimo, hasta 

el día de hoy, con suerte 400 mascarillas, guantes, bueno después van a  comentar lo que 

por Gobiernos no ha llegado, también hablamos de la dosis para los adultos mayores y los 

niños, de colocarles la vacuna, nosotros tenemos un plan de contingencia donde a nivel 

nacional se supone que había problema de las dosis de vacuna y hoy en día ya estamos 

con un problema porque nosotros nos ordenamos para que no hubiera una gran 

cantidad de gente en los consultorios hablamos con los presidentes de las juntas de 

vecinos creyendo que estaban las dosis que correspondían, para entregarlo diariamente 

en los diferentes sectores, en las diferentes comunidades tenemos  4 equipos que están 

trabajando para inyectar a los niños, a los adultos mayores y especialmente a los 

postrados que no pueden salid de la casa y también le estamos dando una prioridad, 

esperemos que hoy en la tarde podamos solucionar el problema y lleguen la cantidad de 

dosis, nosotros tenemos 8 mil dosis aseguradas.    

Concejal González: ¿Pero las tiene aquí? 

Alcalde: No tenemos el espacio suficiente 

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: El Gobierno no las entrega todas, nosotros 

podemos pedir, perdón Alcalde que lo interrumpa 3 mil o 4 mil al tiro y al otro día ir a 

buscar las 4 mil y listo, pero es que nos van entregando, ayer no pegamos  dos viajes en la 

mañana nos entregaron un poco y en la tarde 300, y con pelea, ahora mandamos al 

conductor Andrés Cruz.  

Alcalde: Dame un segundo y después sigues explicando cómo nos estamos organizando 

en ese sentido, nosotros en el Área de Educación, bueno también en el Área de 

Municipalidad logramos comprar 5 bidones de 200litros de alcohol gel  para nosotros 

poder distribuirlo cuando lleguen los alumnos al colegio, porque tienen claro que se 

suspendieron las clases durante dos semanas, vamos a ir viendo cómo se da la 

contingencia, bueno si la contingencia pide más tiempo vamos a  ver como lo vamos a 

solucionar y también tenemos que ver que nuestros niños no estén solamente en la casa, 

sino que también puedan leer y estudiar y no dejarlos así, hemos tratado de tomar todas 

las medidas necesarias, nosotros también estamos corriendo un riesgo porque, donde 

sabemos que a lo mejor no nos va a llegar el dinero, porque también se lo dimos a 

conocer al Subsecretario de que contraten doctores, tens y enfermeras  y ¿el 



financiamiento?, nosotros también estamos corriendo el riesgo  de agrandar los equipos, 

porque tenemos que tener de aquí al día viernes  tratar de tener a toda la comunidad 

vacunada, es la idea y también tener equipos, porque nosotros nos guste o no, vamos a 

tener que hacer turnos en nuestros Centros Asistenciales , porque no es bueno que este, 

hacerlo día por medio, no sé porque si están todo el día viendo gente se pueden 

contagiar si o si, aunque estemos tomando las medidas de seguridad, también tenemos 

que hacer que las atenciones sean las necesarias para nuestros usuarios tenemos claro 

también que ellos son los dependientes, tenemos claro también que nosotros tenemos 

que llegar a esas personas porque quizás nosotros tenemos que ir a visitarlos, no que la 

gente tenga que venir al Consultorio y las medidas nosotros las empezamos a tomar 

prácticamente la semana pasada, que iba a pasar con los alumnos, el día domingo en la 

mañana tome la decisión sumamente temprano llame a los jefes de departamentos cada 

uno cumpliendo su quehaceres , Pablo iba viajando a Talca, y logramos juntarnos antes 

también de tomar una decisión aunque sea una decisión a nivel nacional, nosotros 

mucho antes nos juntamos con los Directores    de algunos colegios, con las Directora de 

los jardines infantiles, tomamos la decisión de durante 14 días suspender las clases y 

después vino el tema del mensaje presidencial yo creo sinceramente a nivel personal, que 

fue una medida más forzada por el Presidente de la República, yo creo que fue 

presionado por todos los Alcaldes que tuviéramos el mismo discurso y yo creo que por lo 

menos los Alcalde en ese sentido la llevan por lo menos en colocar un poco más de 

presión al Presidente para que tome algunas decisiones, lo otro nosotros estamos viendo, 

le pedimos a todos los funcionarios que entregaran una declaración jurada con todas las 

patologías que puedan tener, supuestamente no deberías aparecer personas que están 

con problemas, aparecieron igual no sé qué paso, algunas personas que están, por 

ejemplo con un trabajo tu estas con un problema, entonces viene va a trabajar y se va a 

tener que retirar, pero eso no significa que va a dejar de trabajar porque de repente igual 

la vamos a necesitar la vamos a llamar y va a venir, o quizás la gente va a trabajar desde 

sus casas, entonces esa es la idea, vamos a tratar de tener el mínimo de personal, 

digamos en la Municipalidad y vamos a tener que adoptar desafortunadamente las 

medidas que está tomando todo Chile, en el sentido que a lo mejor vamos a tener que 

cerrar la Municipalidad para que las consultas que no va ser lo mismo que presencial, 

poder solucionarles los problemas a algunas personas, estamos claros que más de alguno 

se nos va a pasar, el tema de la Educación igual, donde yo me siento un poco molesto, 

donde los profesores empezaron a colocar nosotros somos inmunes, nosotros teníamos 

que ordenarnos primero, porque yo no podía llegar y decirle a los profesores mándense a 

cambiar el día lunes, teníamos que ordenar como se  iban a hacer los primeros turnos 

éticos, porque la intención nuestra no era dejar a los profesores trabajando y los alumnos 

se fueran tenemos claro que la pandemia en cualquier momento, algunos pueden viajar 

el fin de semana a Constitución o Concepción y podrían sin querer poder tener la 

pandemia, y nosotros nos preocupamos ese mismo día de cómo solucionar el problema 

de los profesores, porque también tenemos que ver las raciones de la Junaeb que 

supuestamente comenzaban hoy día las raciones   y empiezan recién aquí en Sagrada 

Familia, van a llegar el día lunes  son unas canastitas que se les va a entregar a los 

alumnos, para toda la semana, entonces en todo eso también necesitamos ayuda que 

nos colaboren los profesores, no es que los tengamos todo el día plantados, por eso los 

turnos éticos van a ser de cuantas personas.  

 Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Buenos días, muy genérico, porque también a través del 

Ministerio de Educación  nos han encomendado varias tareas y son tareas bien 

específicas que las tenemos que desarrollar con nuestros funcionarios, tanto como 

Docentes y Asistentes de la Educación, uno por los motivos que los Docentes, decidimos 

también con los Directores  de que viniéramos en su totalidad fue porque teníamos que 

dejar resuelto todo el material de trabajo para que los niños pudieran avanzar en termino 



pedagógico esta dos semanas que los niños  iban a  estar en la casa, y tenemos que 

entregar material para apoyar a los apoderados esta dos semanas que los niños van a 

estar en sus hogares, pero con material resuelto para que ellos puedan avanzar, así es que 

ese día se quedaron precisamente los Docentes trabajando en esos términos y en algunos 

establecimientos decidieron coordinar porque no todos los apoderados tienen medios 

digitales para poder recibir esa información, entonces también para poder entregarle en 

forma física, con los asistentes estamos viendo todo el  proceso de vacunación y lo 

estamos coordinando con el departamento de Salud, en esos momentos va a haber más 

personal para ayuda en la coordinación del proceso de vacunación pero ya a partir de 

ayer prácticamente hay aproximadamente dos persona en los establecimientos que 

están a cargo de la alimentación de las personas que podrían llegar a necesitar 

alimentación, resguardado de los niños que no tengan con quien quedarse en sus 

hogares, es otra tarea que se nos ha encomendado a los establecimiento de tener el 

cuidado de los niños que los papas necesariamente tengan que salir a trabajar, tanto en 

escuela como  jardines infantiles entonces por ese motivo lamentablemente no podemos 

cerrar nuestras escuelas y no podemos mandar a toda la gente para la casa, pero la 

instrucción del Alcalde es mandar la mayor cantidad de gente posible para sus hogares y 

que hagan el trabajo remoto desde sus casas, desde el departamento de educación la 

gente que tiene las patología crónicas, embarazadas que también hay un par de casos, 

se ha liberado de forma completa de los jardines y escuela a la gente que tienen alguna 

enfermedad y el resto sigue trabajando de manera remota, nosotros como departamento 

de educación seguimos trabajando de forma completa porque estamos recibiendo 

mucha información de cosas que tenemos que cumplir, todo este proceso de las 

canastas familiares que ha sido bien dificultoso porque  hay mucha información diversa, 

los medios de información trasmite una información, en circunstancia que en la práctica 

se está dando de otra forma, recién nos va a llegar un calendario como decía el Alcalde, 

para comenzar a entregar la próxima semana, eso todo se está canalizando a través de 

mucha redes de comunicación, entonces  por eso es necesario que el personal este ahí a 

disposición, tenemos que disponer de personal para el tema de las compras, vamos no 

solamente como ha dicho el Alcalde hemos adquirido material para la higiene, como 

jabón, alcohol gel, intentando tener algo de mascarilla en el caso que tener que 

ocuparlas, sabemos que puntualmente en estos momentos no se necesita, pero si 

llegamos a casos más extremos tener a disposición, estamos haciendo procesos de 

sanitizacion periódicos, que van a ser regulares en establecimiento y jardines a partir de 

ahora, producto que tenemos que estar constante debido a la circulación de gente que 

todavía hay, tenemos que hacer ese proceso de sanitizacion, aun cuando ya habíamos 

hecho el proceso que hacemos cada 3 meses en establecimiento y jardines completo, 

pero ahora ojala semanalmente,  para todo eso necesitamos funcionarios así que.  

Concejal Jorquera: Como lo van a hacer con las mejoras que se están haciendo en el 

MEC        

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: La empresa sigue avanzando son cosas particulares, que 

vienen por tema contractuales, así que ellos están avanzando, todas las empresas que 

tienen contrato con nosotros  han seguido.                          

Concejal Jorquera: Si po, porque es súper casual que pasara esto, pero acuérdese que 

estaba pendiente  la terminación pronto del colegio.   

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Si, claro todas las empresas están aprovechando todo 

este tiempo que se le genero adicional, ellos tenían planificado sus trabajos, en trabajo de 

contingencia fuera de horario y tenían planificado sus tiempos en esos espacios, entonces 

por eso los plazos contractuales eran más amplios así que ahora es muy probable que 



terminen antes, en la escuela MEC solo quedaban detalles  que eran instalaciones de 

puertas, pinturas exteriores y terminar con algo de los pasillos que ya tenían una parte 

resuelta, así que quedaba el 30% de los trabajos que eran los menos, los detalles.   

Concejal Jorquera: Si esto se retomara los colegios, qué medidas se podrían dar para la 

entrada de los niños.  

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Bueno medida de higiene y educación que se está 

haciendo a través de las redes sociales, hemos sido muy insistentes respeto a la 

educación de la enfermedad y las medidas que se deben adaptar.   

Concejal Jorquera: Algunas empresas están trabajando con un termómetro laser lo 

miden, si tiene más de 37 no lo dejan entrar.  

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Si de hecho se están considerando para todos los 

espacios, tanto en baños, comedores, sala de profesores tener dispensadores empotrados 

y también que los Docentes  cuenten ellos con suministros para la sala de clase con 

dispensadores, que les permite a ellos para ir suministrando no solamente en las 

campañas de educación, sino que también garantizando que los niños cuenten con la 

higiene necesaria en los momentos que van a estar todos en la sala, es muy probable me 

imagino que el Alcalde se lo ha representado, esta medida parte con dos semanas pero 

vamos a tener que ir viendo cómo va a ser el comportamiento a nivel nacional y es muy 

probable que esto se vaya prolongando porque el pick de la enfermedad va a ser 

durante abril talvez mayo entonces,  va ser un año difícil en término del trabajo educativo.  

Concejal Díaz: Srta. Maryaliz, Ud. recién lo decía esto no va a durar dos semanas, no se 

sabe si Chile va a seguir el comportamiento de otros países y esto va a continuar mínimo 

dos meses más, desde el Ministerio ha llegado alguna información con el tema de la 

prolongación de las clases. 

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Nada, la información que ha dado el Ministerio de 

Educación ha terminado siendo bastante difusa, por lo mismo de manera muy 

responsable el día lunes decidimos con nuestros Directores de colegios y jardines infantiles 

esperar información más concreta, pero entendiendo que ya teníamos instrucciones de 

preparar material pedagógico para entregar a nuestros apoderados y eso había que 

hacerlo ya en ese minuto, que íbamos a tener que dar toda la facilidad para que la 

gente se fuera sus hogares, responsablemente se dejó a la gente ese día y avanzaron 

bastantes y las escuelas más grandes, decidieron de forma voluntaria terminar el día 

siguiente y también de forma muy responsable mucho de los Docentes han querido 

participar en el proceso de vacunación, porque ellos conocen a sus niños, conocer a sus 

apoderados y ellos están cooperando en ese proceso con el departamento de Salud, 

hemos estado cuidando, hemos estado conversando con don Pablo Luna, de que los 

momentos también sean distantes horarios específicos en los cursos, para que no se nos 

congregue tanta gente en ciertos momentos para evitar aglomeraciones, así que 

estamos tomando todos los resguardos, sé que es un momento complicado, ante todo 

queremos resguardar la Salud de nuestro estudiantes y apoderados, hoy nuestra labor 

básicamente es entregar material a nuestros apoderados, dar posibilidades de los que 

tengan que salir a trabajar dar el resguardo a sus niños acuerdo  tofos los procesos de 

higiene, como, les digo nuestro Directores están haciendo llegar toda la parte 

administrativa que tienen que ver con la sanitizacion para realizarla de forma periódica 

hemos adquirido, cuando era súper difícil encontrar en el mercado jabón, alcohol gel, un 

poco de mascarillas, desinfectantes de piso que son las cosas más necesarias y también 

dispensadores para ser instalados en los establecimientos, empotrados en los lugares 

comunitarios y portátiles para que los Docentes tengan para suministrar. 



Alcalde: Esperemos que regulen el tema del valor  

Concejal Díaz: No, si ayer escuchaba al ministro que eso no se podía hacer, si bien es 

cierto que la pandemia no es algo que ocurra todos los años, pero uno si tiene que 

aprender de experiencias, lamentablemente este Gobierno no  

Alcalde: Deja comentarte algo, gente que habla de la igualdad, ellos vendiendo 

mascarillas imagínate este que fue candidato a Alcalde de Curico está vendiendo a 50 

mil pesos, lo que nosotros lo compramos  a la mitad, ya lamentablemente lo convirtieron 

en negocio, antes valía 12 o 13 imagínate lo que estamos pagando ahora.      

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: A nosotros nos esta costado 24, más IVA el bidón de 5 

litros y yo ayer conseguí para mi papá que necesita, que será un litro  a 9 mil pesos y de 

una marca bien.   

Concejal Díaz: Lamentablemente y la postura del Gobierno era que si fijaba los precios, se 

iba a producir el mercado negro, lamentablemente el Gobierno no ha aprendido nada 

en todos estos años, tampoco está aprendiendo la experiencia que paso en Europa que 

somos el segundo país con más contagiados a nivel mundial por tasa de habitantes  y 

esto de aquí a un mes más esto se va a disparar.                       

Alcalde: A ver, yo les pido señores Concejales uno, yo he tenido hartas conversaciones 

con Pablo, con la Mayi nos hemos juntado, yo he viajado a Santiago esto no ha sido 

ajeno al problema que tenemos el día de hoy, se decretó emergencia sanitaria en todo 

Sagrada Familia, se constituye en cualquier momento un comité operacional de 

emergencia  que es el COE, se suspende las clases en todos los Establecimientos 

Educacionales, durante 14 días, se cancelan los talleres en el teatro Municipal y junta de 

vecinos, adóptense igual medidas en todas las actividades masivas, muchos de van a la 

llegar a hablar con Uds. que pucha tengo un show solidario, ¡NO!, no se puede, 

lamentablemente no podemos, ahí veremos si nosotros podemos colaborar, creo que 

podemos tener la facultad, nosotros entregar todo lo que tenemos en nuestras manos a 

educación, perdón a Salud donde nosotros también vamos a colocar algunos vehículos, 

algunos choferes en caso que lo necesiten, también el Departamento de Educación, hay 

que flexibilizar la jornada de trabajo para los funcionarios Municipales, ahí es donde 

estamos diciendo que todos, hoy en la mañana me encontré con gente que debería 

estar en sus casas que paso ayer con Mario el jefe de departamento de personal, ósea yo 

lo dije de ayer y todavía el funcionario no se va, bueno Educación y Salud hoy día ya.  

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Ósea, hoy día algunos aparecieron por 

responsabilidad, porque querían terminar algo, pero los casos más graves los mandamos 

al tiro y hay otros que vamos a estar evaluando Alcalde porque efectivamente se está 

viendo un aumentó en el caso, en la gravedad de los casos de hipertensos entonces ahí 

tenemos una pila de gente más, hipertensos compensados puede trabajar 

perfectamente, pero algunos por responsabilidad igual estamos aquí, yo todos saben la 

enfermedad que yo tengo, tengo a mi esposa y mi hijo que tienen problemas bronquiales 

severos, mi señora es asmática y mi hiojo0 tiene un síndrome bronquial, por lo tanto yo es 

el primero que debería estar en mi casa y yo tengo inmunodepresión porque el problema 

de Salud que tengo, entonces por responsabilidad estoy aquí al pie del cañón todos los 

días enfrentado esto, por eso entender Alcalde que algunos que tienen otros problemas y 

estamos evaluando de a poco, porque la voluntad esta, yo a una embarazada la mande 

al tiro para la casa, a dos personas con lupus, al tiro para la casa, entonces hay como 6 o 

7 que están en la casa y otros que de a poco se van adhiriendo porque esto ha sido 

dificultoso, explicarle a los Concejales que no ha habido mala voluntad al contrario pero 



de apoco vamos a ir mandando más gente para la casa y se va a hacer más difícil la 

atención.      

Alcalde: Por lo mismo vamos a tener a 4 personas ahí que nos van a estar colaborando.                    

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Alcalde igual es importante, que los Concejales sepan, 

ayer me ocurrió con dos persona, una chica que tengo embarazada  que temprano le 

dijimos que se fuera a su casa y la chica de manera muy responsable hasta que no 

entrego todo su trabajo no se fue y eso fue casi a las 5 de la tarde, por más que todos les 

insistíamos qu3e se fuese a su casa que no era prudente que estuviera, y me paso 

también con la Claudita, que ella es diabética, si bien es cierto controlada, pero a ella le 

dije yo le dijo Ud., que era muy importante que se fuera, ella puede trabajar desde su 

casa, que ella no se iba a ir que prefería estar trabajando, son decisiones personales pero 

al menos uno cumple con darle toda la facilidad, pero la gente puede mal entender que 

uno no da la facilidades, pero si se están entregando pero hay gente que tiene mucho 

compromiso con su trabajo.     

Alcalde: Por eso no es que nosotros queramos, aquí no existe la persona inmune y lo 

tenemos claro, pero también hay que ser responsable con nuestro trabajo, yo señores 

Concejales tengo una reunión con el Intendente ahora a las 11 es por eso que tengo dos 

punto más en la tabla que son sumamente sencillos una presentación y si tienen a bien 

aprobar la modificación de la propuesta presupuestaria, próximo martes vamos a tener 

concejo ya, la cuenta pública estamos preguntando, por eso no ha habido concejo estos 

días, pretendo hacerla el día 26 de marzo, lo que dice la ley es que se debe presentar a 

los Concejales, eso es lo que dice la ley, lo que hacemos el resto es presentarla a las 

personas porque.  

Concejal Jorquera: Al aire libre.    

Concejal González: ¡No! Te están diciendo que no junte gente.  

Concejal Jorquera: No po pero en la multicancha.  

Alcalde: Y separados cada dos metros, la idea es presentarla a todos lo más rápido 

posible.  

Concejal Díaz: La idea es que estemos todos en un mes y medio más.        

Alcalde: No pero vamos a ver la forma de presentar la propuesta y para que nosotros 

digamos podamos seguir trabajando, vamos a tener los días martes los 3 Concejos al mes, 

depende la contingencia, a lo mejor vamos a tener que entrar a un cuarentena eso no lo 

tenemos claro, tenemos que ver como nosotros vamos a seguir nuestro trabajo, Uds. como 

Concejales  y yo como Alcalde, bueno yo estoy jodido tengo que estar igual trabajando, 

pero tenemos que ir viendo, por el tema del plebiscito la idea es que no se junte con las 

elecciones Municipales  y en realidad se trasforme en una tole –tole, cosa que también se 

está viendo de aplazar las elecciones Municipales hasta marzo, entonces todas esas 

cosas se tienen que ir viendo porque es un año difícil, mucha gente les va a exigir mucho 

más a Uds., no Ud. consígame esto, consígame una vacuna yo sé que van a llegar al lado 

de Uds. 

Concejal Díaz: A mí nadie me pide nada.    

Alcalde: Lo que vamos a hacer ahora es tratar de conseguirnos dosificadores de estos 

pequeños, de 100ml y el mismo alcohol gel que hemos comprado, repartir principalmente 

a los adultos mayores, a mí me interesan los adultos mayores y los niños porque ellos están. 



más, el niño el problema es que quizás no sabe que lo tiene un resfriado, y él es el que 

puede contagiar, al niño no le va a pasar nada, pero si le va a pasar al adulto mayor, 

bueno ahora Pablo yo no me voy a retirar, no significa que no va haber quorum porque 

no voy a estar yo, va entregar toda la información habida y por haber, la Mayi también. 

Concejal Díaz: Si bien lo decía el otro día estaba hablando con don Pablo y le dé 

pregunte el tema de la propuesta y no es po que uno lo haga por molestar una porque es 

la labor del Concejal y dos la gente por las redes sociales habla muchas coas y de 

repente son cosas que no son así, y entonces uno tiene la información, porque o si no esto 

es como una bola que va creciendo y creciendo.  

Alcalde: Lo que pasa es la indolencia de algunas personas, lamentablemente algunos 

funcionario también son sumamente indolentes con la información, entonces es lo mismo 

ese compadre el Johnny escribe cada estupidez, entonces yo necesito que esas cosas, 

porque está llamando al pánico a la gente, como que las cosas no se están haciendo, no 

se está ordenando, ósea quien es el. 

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: El otro día escribió que se habían acabado las 

vacunas y todo eso es falso, las vacunas no se compra con la plata Municipal porque 

todo eso llega de Ministerio, son muchas falsedades y eso nos ayuda bien poco y eso 

lamentablemente  el otro día yo lo hablaba con una de las señoras sospechosas de 

coronavirus, que también se basureo con ella que finalmente salió negativo el  examen, 

ósea no tenía coronavirus y se basureo con su nombre, con su honra, con sus cosas, se 

basureo de pasada al departamento de Salud al Alcalde diciendo que tenían algo 

escondido ese es el protocolo que tenemos que entregar, si alguien tiene coronavirus 

incluso confirmado se queda en la casa, estamos con nuestra enfermera encargada de 

epidemiologia sabe mucho más del tema que yo en general, está apoyándome aquí, es 

tratamiento incluso para el paciente es paracetamol, entonces cuando llegue algún caso 

confirmado en Sagrada Familia, estos mismos señores van a decir ¡Como se les ocurre 

tienen plata para todo y le dan paracetamol!!!! Ese es el tratamiento en ninguna parte del 

mundo hay un tratamiento distinto, solo se hospitaliza a los pacientes graves, el otro día 

también un Concejal me preguntaba el mismo tema haciendo quizás, a lo que dice este 

señor, no podemos estar cada vez que alguien que está en sospecha, hay muchas 

personas que han estado en cuarentena, por ejemplo un chico de lo Valdivia que llego 

de España hace un tiempo, le dijeron que se quedara en la casa en cuarentena y no 

había nada, pero no podemos andar contándole a todo el mundo hay dos personas . 

Concejal Jorquera: Hay que prevenir de no hacer show del tema.        

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Hay una ley que estamos obligados a respetar de 

los derechos de los pacientes a mantener su privacidad, bueno hay gente y quiero 

terminar con esto bien preciso Alcalde, es un tema de Salud pública, una pandemia 

nunca visto por nosotros en la historia porque esto ha sido, por que ha inicio de hace dos 

siglos, hubo una pandemia similar en el mundo, ósea ninguno de nosotros hemos vivido 

esto, ninguna de estas generaciones han vivido esto, se fija entonces es histórico, es único 

no es política, no es contra Pablo Luna, contra algún Concejal, nosotros tenemos que 

mantener Alcalde estamos haciendo lo mejor posible, como digo yo insisto yo podría estar 

en mi casa y la ley me avalaría, pero tenemos que combatir con estas tonteras, eso cansa 

porque son tonteras, andar combatiendo con la mentira Alcalde, porque nos complica 

mucho la gente llegó corriendo al consultorio llorando, donde está mi vacuna, !!!!!ESTAN 

LAS DOSIS ASEGURADAS PARA TODOS QUIEN LAS NECESITE!!!!!!, tengan cuidado a todos 

nos van a presionar, a mi también a cada rato me llama gente, si no tienen una 

enfermedad crónica, por mucho que sean cuidador de postrado y todo, le decía yo una 



vez que terminemos con toda la población ahí vamos ir viendo caso a caso, pero todo el 

mundo quiere vacunarse, todo el mundo ha llegado a inventar.    

Concejal Jorquera: Entonces sobraban. 

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Cuando nos instalamos acá, para darle facilidad 

a la gente y no se aglomeraban uno solo, llegaban mucho, incluso funcionarios 

Municipales incluso con choreza a presionar a nuestra gente, no en mala onda de 

nosotros pero este año va a ser mucho más estricto, cumple requisito o no cumple 

requisito, el que no cumple no lo vamos a vacunar, vamos a quedar como pesados, pero 

tenemos que enfrentar el peso, entonces  la gente nos ayuda poco Alcalde, hay gente 

que sacaba a sus abuelitos a las 7 de la mañana nos pasó en Santa Adriana ayer, 7 y 

tanto de la mañana acá en el consultorio, los exponen a frio, no se a un abuelito de 80 y 

tanto años y a las 10 de la mañana nosotros estuvimos allá cerca de su casa, se fija 

entonces yo le he dicho harto a la gente no exponga a los abuelitos a hacer filas, a 

juntarse con más gente, a sacarlos al frio, cuando nosotros vamos a la casa, los postrados 

al día de hoy están todos, solo faltaba uno.  

Concejal Jorquera: Pero colega esto también le sirve a Ud. Para llevar un orden del tema 

porque hay mucha gente que no ha querido mejorar su situación, que están anotados en 

un lugar y otro, si no están anotados acá no les conviene pincharse.   

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Viviendo de acá lo vamos a pinchar, lo que no 

vamos a hacer es pinchar a gente que no cumpla con los requisitos. 

Concejal Ramírez: Lo que yo estaba diciendo Alcalde, que se puede hacer en este caso 

por ejemplo, no se conversarlo o no sé qué alguien le llame la atención a través de una 

denuncia, que no publique que hay 500 dosis porque la gente se aglomera en los 

consultorios y resulta que la gente se expone el doble ahí que estar esperando en la casa, 

entonces igual el personal, aunque es imposible taparle la boca a todo el mundo aquí en  

la Municipalidad, porque aquí, dentro del Municipio, dentro del equipo de trabajo hay 

gente que filtra información !!FALSA!! Tanto se gastó con esto y lo otro, y uno ve la realidad 

y no es así, entonces que pasa los que conocemos el tema que hay gente que tiene la 

lengua larga y habla cosas demás, nos damos cuenta de la situación, pero que pasa con 

el que no tiene el acceso que tenemos nosotros, la gente cree, anda desesperada y hay 

gente que esta tan confundida que cree que esta vacuna de la influenza lo va a salvar 

de lo otro y lo es lo !!!!!MISMO!!!!!  La influenza es la vacuna de todos los años, el año 

pasado se terminó el proceso de vacunación y quedo una dosis tremenda porque la 

gente no asistía, no estaba ni ahí pero hoy en día la gente está desesperada, yo digo 

tener un poco de cordura, no se está bien que entre gente de la comunidad ya sea un 

personaje x de la junta de vecino, o entre nosotros haya diferencias de pensamiento de 

forma de actuar como político como sea, pero en esta cuestión tenemos que unirnos 

todos, en esta cuestión tenemos que tratar de hacer lo mejor que se pueda en beneficio 

de la comunidad no de nosotros, porque nosotros estamos igual que ellos, no somos 

inmune, en cualquier minuto podemos sufrir el contagio, pero está bien tener un poquito 

de responsabilidad de repente y que nuestros funcionarios, no estén dando ideas, ósea 

que para hablar que se compraron 500 dosis fue para levantar polvareda, salió del mismo 

Municipio para las personas que están subiendo todas esas cosas a las redes sociales, si se 

sabe, ósea hay que tener dos dedos de frente para darse cuenta que todo el tiempo que 

la vacuna para la influenza viene del Ministerio no lo compra el Municipio, el Municipio las 

administra que es diferente.  

Alcalde: El Ministerio la compro a 2400 pesos, ayer estaba a 8 mil y tantos pesos, imagínate 

ahora a 18 mil pesos. 



Concejal Ramírez: No escucho el otro día en la conferencia de prensa de Mañalich, que 

las mascarillas salían a 20 pesos y la más cara que es de triple filtro salía entre 600 y 900 

pesos y las están vendiendo a $50.000  la cajita de 20.   

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Ósea lo que yo me atrevo a decir, porque he 

tenido que estar en diferentes entrevistas, en reuniones con las autoridades nos han 

invitado distintos medios, yo alabo la labor del equipo y por ahí va también esto Concejal, 

eso de compraron 500 vacunas, era para basurearme a mí por lo de mi sueldo por que 

han sido insistentes en eso, para basurear indirectamente al equipo de Salud, el equipo de 

Salud ha actuado súper bien Alcalde hemos atendido dos casos sospechosos de 

coronavirus, atendidos directamente en nuestro CESFAM y hemos actuado como 

corresponde, ha habido otras comunas más grandes supuestamente con mayor 

preparación y no han actuado como corresponde donde se han desesperado, en San 

Javier, cuando huno el primer caso hasta el guardia que andaba en el otro CESFAM, 

andaba con mascarilla, cuando eso no sirve, actuaban con desesperación la mitad del 

personal con licencia al otro día no tienen con quien atender en San Javier, nuestro 

personal súper bien preparado, gracias al esfuerzo de un equipo que ha trabajado bien, 

la Samanta por su lado, habíamos hecho capacitación días previos de que llegara el 

primer caso, entonces todos estaban claro en lo que tenían que hacer, actuamos súper 

bien porque estamos preparados, somos la comuna que actuado mejor en estas 

situaciones, le vamos a dar cifra de eso también, pero además el Alcalde ha visto y Valery 

también, por eso el pedí a Valery que estuviese aquí también, porque hemos sacado 

muchas información, logramos descongestionar que la gente viniera mucho al consultorio, 

tirando la información de que vamos a pasar por sus sectores y se fija, porque también es 

una batalla comunicacional porque por un lado tenemos a esta gente tratando de hacer 

sacar ventaja, cualquier tontera DESINFROMANDO, entonces para nosotros es una lucha, 

una pelea para tratar de informar decirle a la gente tiene su vacuna asegurada no corra, 

no venga para acá, no es por andar uno de hacerse la figura de salir tanto en los medios, 

pero es una buena forma de decir señora llegamos a Santa Adriana, llegamos a Rincón 

de Mellado, no vengan para acá llegamos a sus sectores, era una buena apuesta y yo 

creo que nos resultó y empezar a vacunar acá nos sirvió también para que no toda la 

gente se fuera al CESFAM, bueno la mayoría de la gente ya está vacunada Alcalde, la 

mayoría de los casos que son necesarios, Villa Prat, ha sido muy ordenado también se ha 

juntado gente pero los chiquillos lo han logrado, estamos saliendo a terreno entonces eso 

igual calma a la gente los postrados están TODOS vacunados, y algunas u otra persona 

que no son del programa postrados pero que las visitamos de cortesía también están 

vacunadas, ayer en Rincón de Mellado vacunamos a todos los caballeros que llegaron, y 

fuimos a vacunar a 3 o 4 personas que no se pueden movilizar, entonces hemos cumplido 

con todo y vamos a seguir a medida que nos lleguen las dosis de vacunas, la idea es salir 

a terreno, aquí le vamos a entregar información de las cosas que hemos hecho, la 

Samanta tiene clara las cantidades, vamos a entregarle esto con las actividades que 

hemos realizado hasta el día de ayer, una cosa importante que decirles, con el equipo de 

epidemiología, hemos armado cuatro equipos de vacunación  y 5 en algunos momentos 

porque hay un par de equipos que salen a vacunar en los colegios, entonces si el colegió 

es muy grande hay dos puesto e vacunación, hoy día vamos a ir  a lo Valdivia, la escuela 

van a haber dos puesto para que no se nos aglomeren y vamos citando a los niños por 

niveles, pero además tenemos 3 equipos preparados para salir a terreno, a distintos 

sectores tenemos un calendario hecho pero  como las vacunas no están todas aquí, 

tuvimos que ir aplazándolo, pero si las vacunas estuvieran todas aquí, de aquí al viernes 

terminamos la vacunación en los sectores. 

Alcalde: Por ejemplo ayer me llamaba, una señora de Santa Ana, y yo le decía que el 

stock de vacunas esta y eso se informó de un principio y por lo mismo nosotros sabíamos 



que podían llegar entre 600 y 700 vacunas a lo mejor diarias, siempre pensamos en eso no 

sobrepasarnos y nos entregan 300 vacunas y por ejemplo nosotros ya teníamos 

organizado Santa Ana y la presidenta me llana y no po señora no es un tema que sea 

nuestro ni del departamento, nosotros queríamos organizar esto de una forma más rápida, 

más efectiva evitando que los adultos mayores fueran a los consultorios que los niños que 

están con más problemas que alguien los pueda traer al colegio para su vacunación, 

entonces la gente de repente es reacia a entender porque no es culpa de nosotros, sino 

a nivel nacional que no previeron cosas.     

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Hemos vacunado en terreno, en Santa Adriana  a 

todos, Rincón de Mellado como yo les decía estamos también en terreno, en la posta de 

los Quillayes, en la posta Santa Rosa en todos nuestros centros se ha vacunado ha sí que 

la gente se ha acercado, en varios jardines infantiles, semillita de amor, alma de niños, la 

escuela MEC que es un sector grande, la escuela de los Quillayes, bueno y el CESFAM de 

Villa Prat que tiene coordinado, bueno que mañana le toca a la escuela de Villa Prat, eso 

lo coordina el equipo de allá, ósea yo hablo de 4 equipos formados en este CESFAM si 

hablamos de los equipos de otros lados, estamos como en 8 lugares, con cada centro 

más estos 5,  más lo que salen a postrados, entonces son varios equipos de vacunación, la 

Samanta tiene las cifras para que la conozcan Uds. 

Samanta Enfermera CESFAM Sagrada Familia: Bueno a nosotros como comuna tiene que 

llegarnos 8885 vacunas de influenza, de eso 32% de la población ya está vacunada que 

eso ha sido mucho comparado con otros años, nosotros ya tenemos listo como bien dicen 

jardín y las escuelas están todas avisadas y programadas, hemos tenido problemas con 

algunas listas, en cuento a las vacunas lo que es Sagrada Familia va con 2300 vacunas, 

Santa Rosa 300   y Villa Prat 708 vacunas, que van alrededor de 2825 puestas y 3600 

entregadas desde Talca, ahora mismo lo que ha pasado como dice don Pablo Ha sido un 

desabastecimiento de parte de Talca ya que Talca se quedó sin stock, ahora Andrés llego 

en el camión anoche y ahora viene con 1200 más, pero esas yo tengo que considerar a 

los jardines que tengo programado hoy día en la tarde y mañana, estoy desconociendo 

lo que va hacer el día viernes, tengo que asegurar todas esas vacunas tanto la Isla, 

Sagrada Familia y Villa Prat que ahí estoy considerando 900 vacunas de esas 1200, 

entonces me quedan 300 vacunas para distribuir lo que es Sagrada Familia en general, lo 

que tenemos coordinado con don Pablo es que a la tarde, pero ahí tengo que pedir 

autorización en Talca para ir a buscar, también es súper importante que nosotros 

vacunamos y también debemos digitar, sui no digitamos Talca no nos entrega vacunas y 

eso tenemos todo el equipo vacunando y digitando al día, por lo menos tenemos el 30% 

de ese 32%.    

Concejal Jorquera: Digitar a que le llama.    

Samanta Enfermera CESFAM Sagrada Familia: A pasar al sistema, están hasta las 20:00 hrs 

digitando gente que no es ni administrativo ni TENS, si no tenemos a profesionales 

digitando.              

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Asistente sociales dentistas, porque tenemos que 

aclarar que todo el equipo hemos dejado de hacer varias atenciones, por ejemplo se 

suspendieron los controles de los niños, pero el control porque las vacunas deben ir a 

recibirlas igual porque tienen vacunas por diferentes edades y varios controles que era 

posible aplazarlos, los vamos a aplazar, por eso la dentistas no pueden atender 

normalmente porque es el proceso que presenta mayor riesgo para el profesional y el 

mismo usuario de contaminar, y esos profesionales no se fueron a la casa están todos 

apoyando, así como decíamos ayer en chileno todos los monos bailan, en cada equipo el 



que lideras es un enfermero, una TENS y una que está tomando nota de los pacientes es 

una dentista.  

Concejal Díaz: Tengo una duda cuando Ud. dice por ejemplo 2300 vacunas en Sagrada 

Familia, eso se refiero solo al CESFAM, o escuelas y jardines. 

Samanta Enfermera CESFAM Sagrada Familia: Todo, desde Rincón de Mellado hasta acá, 

porque cuando es la Isla, hablamos de Santa Rosa.    

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Las vacunas vienen llegando y se van colocando 

al tiro, hoy día para decirle la verdad nuestro conductor Andrés se fue en la madrugada, 

desde ahí haciendo fila en Talca, llegamos de los primeros así que vamos a tener que 

seguir haciéndolo así, sin tener la autorización todavía, pero logramos ahí poder traer 

1200, que son hartas porque ayer con pela logramos traer 300, hoy pretendemos traer 

más, entonces para que Uds. nos cooperen, porque yo tampoco teniendo tan poca 

disponibilidad me puedo comprometer a ir a un sector muy grande donde yo tenga que 

llevar 300 vacunas, peor no tenemos 300 entonces vamos a tener que ir po estos sectores 

chicos, ahora sinceramente con los números que nos da nuestra enfermera, Uds. se 

pueden dar cuenta que la mayoría de la gente que más necesita la vacuna, ya está 

vacunada, entonces hay otros que andan muy desesperados pero en realidad ni siquiera 

el virus de la influenza ha empezado a circular, en el fondo da lo mismo si yo voy a 

vacunar alguien la próxima semana a su casa, no va a pasar nada porque todavía no 

hay influenza, entonces andan asustado de más, se andan exponiendo y uno entiende el 

susto, por eso es tan malo yo he aguantado harto basureo durante estos años, no tengo 

problema, pero esto que pasa ahora es más grave porque afecta la Salud pública como 

graficaba el Concejal, porque si decimos que ya no van haber más vacunas, la pobre 

gente se va a desesperar y esa gente se pudo haber contagiado o se puede contagiar, 

la idea es evitar, porque estamos hablando de gente que no tiene recursos y la idea es 

que no se movilicen, y no es que no queramos vacunar en el consultorio, pero ojala no 

vacunemos más acá, porque alguien de cualquier lado se tiene que venir en locomoción 

publica para acá y se contagia o se pone en riesgo, entonces nosotros vamos al sector. 

Concejal Ramírez: Pueden que vengan y no queden, eso no es culpa suya, uno que ve 

televisión y se informa, en Santiago pelean que exactamente lo mismo que le entregan 

cierta cantidad de vacunas y le llega el doble de gente.                    

 Pablo Luna Taguada, Director de Salud: En Santiago ha sido peor Uds. ven la gente como 

estaba hacinada, nosotros hemos tenido gente pero no así  nos hemos ido ordenando, de 

hecho aquí en el CESFAM, tenemos algunas personas que están en las puertas van 

haciendo pasar a medida que ordenamos ya que pasen dos, los medicamentos también 

los estamos entregando así para evitar aglomeraciones de todo tipo, les voy a pasar harto 

material, ahí va un set de cosas, el que está encima es importante porque es la última 

resolución ordinaria que envía la secretaria de Salud pública donde en el fondo se dan 

instrucciones de cómo funciona, en este se establece que ya no es la SEREMI, porque 

desde un principio cuando llegaba un caso sospechoso nosotros teníamos que llamar a la 

SEREMI y ellos decidían si ese caso pasaba como sospechoso o no, y una vez que 

decidían mandaban al SAMU para enviar al paciente a Talca allá quedaba dos días 

hospitalizado mientras salían sus resultados, pero desde el 12 de marzo cuando fue 

avanzando en fase, los médicos pueden dictaminar sin necesidad de consultar a la 

SEREMI que hay un caso sospechoso, ahí se van al hospital, como se decidió con el último 

caso que enfrentamos, el hospital dijo mándenlo para la casa y del hospital vinieron 

incluso a la casa a tomarle el examen y lo dejaron ahí en cuarentena, lo más importante 

es que nosotros debemos proporcionarle la mascarilla y proteger al que lo está 



atendiendo directamente y se hace todo este protocolo porque hay que informar 

también a la SEREMI y en el CESFAM ahí igual se ralentiza la atención, porque en el fondo 

nos cambiamos de lugar porque hay que hacer un aseo terminal, esto quiere decir 

sanitizar todo para poder continuar atendiendo, entonces lo que se hizo el otro día 

también fue correcto, muchos por redes sociales también nos basurearon, que estaba 

mal hecho, no es así cualquier paciente incluso confirmado de coronavirus, se va a 

quedar en la casa.  

Samanta Enfermera CESFAM: La idea del Ministerio es que más adelante todos los 

pacientes con coronavirus se queden en su casa, ni siquiera tomar el examen IFI, porque 

va ser tanto el nivel que va allegar que ni siquiera va alcanzar a hacerse eso, solo el 

paciente en la casa con cuarentena, y solo el paciente grave que va a ser el 10% que se 

está considerando va a tener que llegar a las redes hospitalarias.  

Concejal Jorquera: Entonces el virus es como un resfriado, o cuánto tiempo queda.    

Samanta Enfermera CESFAM: 14 días tiene para iniciar los síntomas y de ahí que inicia 

puede durar de 7 a 10 días más.      

Concejal Díaz: le puede dar dos veces.  

Samanta Enfermera CESFAM: Eso es lo que se está evaluando. 

Concejal Díaz: Ósea no es que le dé una vez y la persona queda inmune.  

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Como en todo lo epidemiológico no hay tanta 

información, no hay tanta certeza, por ejemplo se ha hablado de  influenza que esto es 

más grave, algunos dicen que si otros que no, no hay certeza, porque como es un virus 

nuevo se está investigando y ha sido distinto lo que ha ocurrido en latino América con 

otros países, bueno se han hecho cosas distintas en todos los países pero ha habido 

lugares donde la tasa de mortalidad es muy elevada, por ejemplo Italia la tasa de 

mortalidad fue mucho más alta de la que hubo en China por ejemplo.       

Concejal Díaz: Y también puede ser por al información que se trasmite hacia afuera.    

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Claro algunos tienen una mayor capacidad de 

pesquisar, hay países que no tienen ninguna capacidad de pesquisar y tiene 20.000 

contagiados pero no se han dado ni cuenta, entonces hay países que son más estrictos 

en sus controles y se dan cuenta. 

Concejal Jorquera: También tienen que ver con ser más responsables, porque lo mismo a 

un Chileno le dice no haga eso y no lo hace, algunos evaden, mienten y no hacen las 

cosas como corresponde.      

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: También por eso el Ministerio ha actuado bastante 

mal, muchas medidas que se han estado tomando ha sido por presión de los Alcaldes, 

como decía el Alcalde peleamos harto varias veces con las autoridades, yo le propuse 

por ejemplo que los test lo tomáramos nosotros, nuestro personal esta capacitado, si no es 

un test tan difícil, entonces yo pelee harto yo decía prefiero trasladar las muestras que 

trasladar a un paciente, un paciente a mí me indica ocupar una ambulancia y unas 

muestras nada.        

Concejal Jorquera: Y más gastos.      



Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Y mandar a un paciente a cualquier lado y si ese 

paciente viene en micro, va andar contagiando a todo el mundo, en el fondo yo 

necesito hacer los exámenes, pero el Gobierno lo quiso así, en Corea del Sur uno de los 

lugares donde lo hicieron, bien y distinto al resto del mundo que ahí aplicaron mucho test 

y entonces pesquisaron el caso más rápido se dieron cuenta del caso más rápido y lo 

podían aislar más rápido, si uno no hace tanto test no va a saber cuántos contagiados 

andan circulando, esa es toda la información, lo otro que le vamos a entregar es este 

para que conozcan también y lo puedan colocar en algún lugar si ustedes gustan, 

llevamos harto material de este a donde vamos a vacunar, en la Municipalidad el primer 

día llenamos de información, vamos a seguir con un calendario de asistir a los sectores, 

pero también teníamos que asegurar a los colegios porque los niños están citados.     

Concejal González: Me estaban diciendo de Corral de Piedra que era hoy día, pero le 

mandaron un mensaje que se reprogramo para el viernes.  

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Si para el viernes y si nos liberan hoy vacuna por 

decirle 2000, talvez lo podríamos cambiar para el jueves, el equipo está preparado solo 

nos faltan las vacunas.   

Concejal González: Pablo otra pregunta, en los colegio solo hasta 5to van a estar 

vacunando, los Docentes y los técnicos solo hasta ese curso los que trabajan con ellos  o 

todos los Docentes del colegio. 

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Están considerado solamente los alumnos y el personal 

que este crónico.  

Samanta Enfermera CESFAM: Los Docentes solo hasta 5to básico, siempre y cuando 

tengamos vacunas, primer hasta 5to básico, los crónicos entran en el otro grupo de riesgo 

entonces no hay problema en vacunar, pero tenemos que priorizar a los niños.   

Concejal González: Claro la prioridad son los niños, los crónicos etc. La base de esto es 

prioridades como una pirámide, y ¿después en caso de?  

Samanta Enfermera CESFAM: Cuando da el Ministerio autorización de otras prioridades, 

que son como 3 semanas después entran todos los funcionarios Municipales y ahí entra 

todo lo que es profesor de otros cursos ahí entran los demás.   

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Es importante aclarar Concejales que no son 

todas las enfermedades crónicas tampoco, es ahí que el personal de Salud va  evaluando 

las eventuales y también cuando nos abran el espacio para otros, ahí también vamos a 

incluir otras patologías que no están consideradas.    

Concejal González: ¿Pero primero aquí hay una idea de cuantos son los niños y los más 

complicados de Salud? 

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Claro nuestra prioridad son adultos mayores, 

embarazadas, niños de 6 meses hasta 10 años, menores de 6 meses no, que también llega 

gente con niños menores, y los crónicos principalmente diabetes, hipertensión, epilepsia 

todo lo que es enfermedad cardiaca, la importancia para la tranquilidad de ustedes y 

para que se lo trasmitan a la gente, vamos a salir a domicilio en los caso de la gente que 

tiene problemas de movilidad.  

Concejal Ramírez: Que el cuidador se preocupe de avisar, de informar que tiene esa 

persona.  



 Samanta Enfermera CESFAM: Claro nosotros no vamos a ir esta semana, desde la otra 

semana ya nos podemos poner las pilas para poder ir.  

Concejal Ramírez: Claro si la vacuna contra la influenza, si la influenza aparece en mayo.  

Samanta Enfermera CESFAM: La campaña dura hasta el 16 de mayo. 

Concejal Ramírez: Claro la campaña dura hasta el 16 de mayo, nada más que ahora lo 

van a terminar antes.   

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Claro la próxima semana vamos a terminar si 

dependemos de Talca, si yo tuviera todas las vacunas hoy día, yo creo que terminamos el 

viernes, si teníamos un calendario armado con 3 equipos para salir a 3 lugares grandes en 

la mañana y 3 en la tarde, y lo que nos falta son las vacuna ahí es culpa del Ministerio, 

además ha sido un gasto y un esfuerzo enorme tener que ir todos los días, estamos yendo 

todos los días, dos veces al día, y esperar hacer la fila, entonces los chiquillos vienen 

llegando se vienen por Villa Prat y de ahí se ponen de acuerdo con la coordinadora, 

dejen 200 allá, 100, 200 no se las que sean, siga para acá entregue en Santa Rosa y así nos 

hemos ido arreglando y no podemos si los niños están citados, lo otro sería dejar a los 

colegios fuera de estos, dejamos más adelantes a los colegios y pasamos a los sectores, 

entonces son decisiones difíciles de tomar por cualquiera de las dos decisiones que 

tomáramos seriamos criticados, si decimos ya los niños que esperemos, van a decir pero 

como hacen esperar a los niños, y si lo hiciéramos al revés siempre vamos estar expuesto a   

críticas, entonces nosotros lo que necesitamos del Concejo Municipal de todas las 

autoridades que nos cooperen en esto. 

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Y es difícil dejar a los niños a fuera porque la mayoría de 

los niños son cuidados por adultos mayores, entonces nuestros niños son foco probable 

para sus abuelos que son quienes los cuidan después de la 4 de la tarde cuando llegan 

del colegio.  

Concejal González: Porque ese es el sistema que tenemos en nuestra sociedad que los 

abuelitos cuidan a sus nietos, y son los dos grupos más complicados.       

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Entonces para que ahí también nos entiendan 

nosotros vamos a cambiar harto nuestra forma de atender en los CESFAM porque hartas 

cosas no se están haciendo, la idea que la gente no se movilice hacia el CESFAM, lo otro 

que les tengo que contar el hospital cerro muchas atenciones, y pusieron muchas camas 

críticas, porque lo más probable que esto pase a estado crítico, están derivando a 

pacientes menos graves hacia los hospitales más chicos que se yo  y nos están pidiendo, 

vamos a tener que nosotros poner ambulancia de unos días disponibles porque en el SAR 

de aguas negras ahí se va a  trabajar, para que atiendan todo lo que es respiratorio, 

entonces el aporte de nosotros como comuna va ser poner ambulancias algunos días, 

chofer y TENS no es que estemos las 24hrs del día pero la ambulancia va a quedar ahí 

permanente, para que sepan también, porque ahí también nos van a tirar basura que 

porque la ambulancia andaba en Curico, porque tampoco podemos ser egoístas, se 

imagina el hospital nos dice cualquier paciente grave de Sagrada Familia se queda fuera 

de sistema, claro uno lo piensa también desde otro punto de vista nosotros le vamos a 

cooperar más al Ministerio de Salud, de lo que ellos nos están cooperando a nosotros 

porque 600 mascarillas en total no han mandado, nos mandaron 400 hace un par de 

semanas 200 en estos días, guantes la pechera que se necesita para atender, manga 

para que el personal de Salud atienda son desechables, ósea atendemos y se botan 

cierto y ahí tenemos unas pocas también, en general son números súper bajos para las 

cantidades que se anuncian en la tele, porque dicen 220 millones y pueden decir que 



hizo la plata el departamento de Salud de Sagrada Familia, y no ha llegado ningún peso, 

al contrario nos hemos quejado harto los Departamentos de Salud, porque la plata de 

muchos convenios aun no llegan, y esos convenios igual los estamos ejecutando porque 

no le puedo decir al personal no se va adulto mayor autovalente que funciona bien , vida 

sana que funciona bien, varios dentistas se pagan por convenio y esa plata no ha 

llegado, entonces estamos absorbiendo gatos mientras se nos llegue esa plata y además 

estamos absorbiendo este gasto extra, como bien decía el Alcalde ya tenemos una 

enfermera sumada al equipo desde hoy día y dos TENS, entonces con eso pensamos 

reforzar, no sé cómo se va a venir el tema más adelante porque él personas se puede 

empezar a  contagiar y va a salir. 

Concejal Jorquera: Claro porque ustedes tienen personal trabajando para eso, pero eso 

no quiere decir que sean inmunes.    

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Claro no somos inmune, en el mundo ha pasado 

que médicos especialistas hasta se han muerto de coronavirus, entonces no hay ninguna 

inmunidad 100%, porque claro esa persona se puede contagiar, claro el personal uso todo 

el elemento de protección, pero a fuera el paciente toco algo  que el médico no tenía 

como saber lo toco y se contagió, pueden pasar muchas cosas como les digo ya 

sacamos del sistema a 6 o 7 personas.              

Concejal Jorquera: Haciéndole otra pregunta colega, ¿quién está encargado de la 

curación de heridas?       

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Curación de heridas, enfermero también, en este 

caso Felipe.  

Samanta Enfermera CESFAM: En curación de pie diabético lo está haciendo Marcela. 

Concejal Jorquera: Pero quien está encargado de eso, porque yo sabía que Ud. está bien 

capacitada para eso que estudio.   

Samanta Enfermera CESFAM: Si yo hice un diplomado.  

Concejal Jorquera: Le cuento porque le pregunto he tenido muy malos cometarios del 

tema, mucha gente que no se ha recuperado, una experiencia personal yo estuve ahí el 

día viernes y toque la puerta, y siempre hay gente que no tiene mucha voluntad pero 

también hay mucha gente reclamando por el tema ese, yo creo que Ud. es la persona 

indicada.  

Concejal Ramírez: Es que ella es al que coordina a nivel comunal, y entonces a quine 

metemos a nivel comunal.  

Concejal Jorquera: Lo que pasa donde estudio ella es la mejor parte en Chile para 

curaciones entonces que pudiera capacitar a su personal porque hay mucha gente, oiga 

hay gente que lleva 3 años con una herida y no pueden sanar, colega.  

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Le voy hablar de un caso puntual, tío Tito iba a 

curarse al centro nacional de heridas gastan mucha plata y no salo, plata innecesaria 

porque acá ocupamos los mismos parches, como les decía compramos un eco Doopleer 

para ver la vascularización, porque ahí hay otros temas que no son asociados a las 

curaciones, sino que son asociados a un tema ya biológico de la persona, entonces 

tienen problema de vascularización y cuesta que su herida sanen y otros no van a  sanar 

nunca, incluso este año compramos dos equipos más uno para Santa Rosa y otro para 

Villa Prat, ósea que quiero ejemplificar con eso que estamos súper capacitados y todo el 



tema, la encargada en este momento es Marcela Yáñez, esta súper preparada la niña, 

ahora no tiene el diplomado de la Samanta pero en realidad la Samanta es súper 

preparada en distintos temas entonces no la podemos tener en otros lados.          

Concejal Jorquera: A lo que yo voy capacitarla lo más posible  

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Si pero algunos casos son reales, pero otros casos 

siempre van a culpar a nuestros enfermeros o a nosotros, pero hay gente que no se 

cuidan ellos también, a veces nosotros tenemos todo el equipamiento, toda la atención 

cuantas veces Samanta llega gente, la otra vez un paciente amputado le curaron su 

herida, y se metía al barro, está bien que trabajará en el campo pero se metía con su 

patita al barro, entonces que más puede hacer el equipo de Salud en esos casos se fija y 

hay algunos que no se cuidad, yo conozco a algunos que además de la curación tiene 

que tener reposo  y después de la curación se van a trabajar.  

 Concejal Jorquera: Más que eso colega a lo que yo voy que la gente que tenga ahí le 

haga más curso se entere más del tema, capacitarlo lo más posible. 

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Por eso le digo, Ud. conoce a la niña y ella con sus 

propios medios se ha ido capacitando, la Samanta se capacito con sus propios medios 

ahí, a medida que tengamos más, el Ministerio también se había comprometido a 

capacitar a una persona con ese diplomado y aun todavía hasta el día de hoy no llega 

ese cupo, pero a la medida que haya nosotros lo vamos mandando, la Ximena ha ido, 

Don Carlos Espejo en su tiempo lo teníamos en una pasantía en el hospital un par de 

semana a cada uno justamente en curación de pie de diabético, incluso ahora nosotros 

compramos muchos más equipamiento para ir avanzando, tenemos un convenio 

también de ulceras venosas, entonces el equipamiento y el material esta, ósea si Ud. va a 

una clínica cara la van a poner el mismo parche que usamos nosotros, todo eso lo 

tenemos, entonces no creo que haya una diferencia muy grande entre enfermeras entre 

una curaciones y otras, lo que hay diferencia es en el cuidado del paciente también.  

Samanta Enfermera CESFAM: En referencia a los parches yo creo que tenemos los mejores 

del mercado, además la parte Educacional de los paciente influye mucho y el peso que 

le de el paciente a una parte pagado con una gratis, nosotros lo vemos que el que va a 

pagar se va a cuidar mucho más por qué le está costando dinero esa operación, no así 

como acá en el CESFAM que es un prestación muy buena, pero como ellos no pagan no 

le están dando  el valor, yo también creo que va un poco por esa parte.             

Concejal Jorquera: Si tiene mucha razón.  

Concejal Díaz: nosotros estuvimos participando en el Concejo de desarrollo por harto 

tiempo y hablamos sobre este tema de las curaciones y yo lo propuse y lo íbamos a 

trabajar y yo no sé qué paso, hay muchas que se complementan con terapias alternativas 

porque el tema de las curaciones es muy complejo, tenemos mucha variantes en cómo 

influye que se pueda curar está herida, entonces para el sur lo hacen con medicina 

alternativa y le ha dado muy buenos resultados, el tema de las heridas tiene que ser una 

curación rápida, porque o si no pasar esto la gente del campo va a trabajar y  no usa 

botas  se mete al agua, entonces no hay tratamiento.  

Samanta Enfermera CESFAM: Son mucho los factores que influyen, la alimentación, como 

se alimentan cual es la alimentación para mejorar la calidad de vida, los medicamentos 

también influyen la edad por supuesto por eso son muchos los factores.  



Concejal Ramírez: Es que la gente es porfiada, todos conocemos gente con diabetes, 

pero que no le falla la coca cola, no se cuidan Ud. lo puede capacitar lo puede sentar un 

día entero pero si no se cuidan, y no tienen la fuerza de voluntad no lo van hacer hay 

gente que esta con curaciones, que han ido a su casa curarlo, oiga y ese caballero se 

cuida mucho todo lo que le diga que haga lo hacen, pero hay otros que salen a caminar 

sabiendo que no pueden salen porque se aburren.      

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Nosotros tenemos todo a disposición de la gente y 

la gente no hace buen uso, hay mucha hora de nutricionista que se pierden porque está 

la hora entregada y no llegan, se pierden muchas horas, hay muchos control de pie 

diabético las enfermedades lo ven antes que se haga un herida, porque esa herida  de 

un diabético va ser difícil de tratar  y hay gente que aun así teniendo su hora sacada no 

asiste a eso, entonces en realidad nosotros tenemos toda la disposición pero la gente no 

colabora poco, en esto también del coronavirus es un poco lo mismo, la gente nos 

copera poco sabiendo que todos los años vamos a vacunar a un abuelito de 90 y tantos 

años a su casa, para que este año lo sacan de su cama y lo traen a pasear para acá, 

igual que todos los años hay gente que lo hemos inyectado 5 veces.  

Concejal Jorquera: Ya alguna otra pregunta.      

Pablo Luna Taguada, Director de Salud: Cualquier cosita me preguntan, es bueno que 

ustedes manejen información, porque ustedes nos ayudan, andr4es me pregunto el otro 

día como estábamos vacunando, en algunos casos y yo le aclare porque hay gente que 

a veces le va a pedir a Ud. oiga no me quieren vacunar a mí, ha llegado mucha gente a 

mentir y a exigir, e incluso la chiquillas saben ha llegado gente de otras comunas, por eso 

el digo los estamos haciendo bien ha llegado mucha gente de Curicó embarazada 

exigiendo que los vacunemos, ósea esta súper difícil la situación para el personal de 

Salud, yo creo que en otros lados la gente igual debe ver las redes sociales y deben decir 

oye estos gallos andan en terreno, están preparados y en Curico no hay donde, mi familia 

esta inscrita en los centros de Curico y no hay donde siendo que son otros pacientes que 

tiene  otro nivel de gravedad también.   

Aprobación novena modificación presupuestaria, Area Municipal, Asiste Mario Santelices 

Urrea        

Mario Santelices Urrea: Señores Concejales buenos días, a través del memorándum 

número  103 que fue la novena propuesta de modificación presupuestarias para el año 

2020, trae modificación para el gasto de la actividad denominada día internacional de la 

mujer la cual fue aprobada por el decreto exento 937 con fecha 25 de febrero 2020, esta 

actividad fue desarrollada por la Municipalidad, y se establecieron una serie de gastos 

para el desarrollo de esta misma, la cuenta hace una sumatoria total de $ 7.321.000, esta 

modificación contemplo el cambio de área de gestión de actividades Municipales a nivel 

recreativo, para personas de servicio comunitario, para personas también de servicio 

recreativos y una declaración de la consultoría de proyecto por un monto de  6.365.000 a 

la cuenta de servicio de programa de Desarrollo Comunitario por igual mondo para el 

pago, la documentación como fue indicada la semana pasada para otros casos  en la 

ley de actividades se elaboró en planilla Excel para que lo tengan a la vista y puedan 

votar la aprobación de dicha modificación.  

Concejal Jorquera: ¿Alguna pregunta colegas?  

Concejal Díaz: Don Enzo, porque no se hace al revés como yo siempre digo, antes de 

tener el dinero destinado para estas actividades.  



Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Estas modificación presupuestaria vienen 

primero porque hay un dictamen de contraloría que dicen que las cuentas se ven 

imputada a una cuenta x valga la redundancia, el dinero está disponible pero está en 

otra cuenta, entonces lo que hace Mario es cambiar esa cuenta presupuestaria, por lo 

tanto el dinero está disponible desde antes, este criterio cambio debido a la auditoria que 

tuvimos el año pasado respeto a los dineros de adquisición, entonces no es que se esté 

haciendo mal la pega, que se haga la actividad primero y después se busque el 

financiamiento, el dinero está disponible pero está en otra cuenta. 

Concejal Díaz: ¿Y por qué queda en otra cuenta don Mario?        

Mario Santelices Urrea: La realidad el presupuesto se desarrolla en septiembre para 

entregárselos en octubre, se dejan las proyecciones de gastos  e ingresos que son muy 

similares año con año reajuste que son de IPC, o en gastos que exista una emergencia o 

como se proyectan una serie de actividades, siempre hemos utilizado el mecanismo de 

las actividades Municipales, para el desarrollo de todas estas actividades y la contraloría 

con una serie de dictámenes que articulaban que la naturaleza del gasto que las 

actividades debe estar relaciona con el área de gestión, por más que para nosotros se 

aun actividad Municipal debe estar relacionada con el área de gestión de la cuenta de 

gastos, en este caso es un programa recreativo.    

Concejal González: Entonces Enzo y Mario si se está cambio un ítem para otro y se sabía lo 

que venía para esta actividad del día de la mujer, ya se estaba planificado porque se ha 

hecho todos los años, entonces porque estamos cambiando ítem si en el presupuesto 

aprobándolo o no los Concejales estamos hablando de otra cosa, porque estamos 

cambiando de ítem  si ya sabíamos que venía una actividad que se hacia todos los años, 

no se hacía primera vez que se hacía y tengo que cambiar este ítem para este ítem 

porque es una actividad nueva.  

Concejal Díaz: Lo que es nuevo es que la contraloría dejaba que antes se hiciera con el 

ítem de actividades municipales.  

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Sabe porque, porque el presupuesto fue 

elaborado con fecha anterior al dictamen de la contraloría. 

Concejal González: Por ese dictamen vamos a tener que hacer modificaciones 

continuamente.  

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Por eso el Alcalde incluyo que todas las 

actividades que vinieran de aquí a septiembre la aprobáramos e hiciéramos solo una 

modificación respeto de, para no hacer esto continuamente.   

Mario Santelices Urrea: La cual aún no se ha hecho, por todo lo que está sucediendo en 

nuestro país la Municipalidad tiene que tomar las modificaciones presupuestarias al 

evento, porque ustedes pueden entender que los ingresos presupuestarios se van a 

reducir a muy poco, si la otra vez hablábamos que el estallido social podía afectar un 

poco, no nos afectó tanto, pero ahora es distinto están cerrando servicios públicos de los 

cuales dependemos.   

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Disculpa Mario, de hecho como ha dicho el 

Alcalde las actividades Municipales se suspenden por dos semanas, ósea todo tipos, los 

talleres y esa medida va a aumentar de acuerdo a la contingencia.    



Concejal Ramírez: Se dice dos semanas pero son se sabe lo que puede pasar, anoche 

está viendo las noticias y los expertos decían en mes y medio más podemos llegar a 

100,000 contagiados, ósea esto quiere decir que se va a seguir aplazando.  

Mario Santelices Urrea:  La situación de la Municipalidad que se va a reducir a ingresos del 

fondo común y el fondo común no da abasto, no da abasto para pagar los gastos 

asociados que tiene la Municipalidad, entonces hay que tener mucha precaución en los 

gastos que se quieran tener desde hoy en la Municipalidad.      

Concejal González: Si porque yo pegunte algo así como ingreso y las patentes han 

bajado mucho hoy en día.  

Mario Santelices Urrea: No sé qué va  a pasar con los funcionarios, teníamos trabajado 

funcionarios con situación de riesgo tenemos que sacarlos de ahí, reemplazos, como les 

digo hay que hacer ajustes presupuestarios acordes a la situación que vive el país, no 

como comuna sino como país, porque depende de otros factores transferencia de 

vehículos  tenemos otros ingresos que llegan acá a la Municipalidad.  

Concejal Ramírez: Don Mario no tiene que ver con esto, pero usted que es jefe de 

personal, don Enzo que esta acá representando al Alcalde que pasa con el Área de 

Concejo, porque Andrea está de vacaciones, ósea perdón esta con licencia no tenemos 

quien haga las actas. 

Mario Santelices Urrea: No le entiendo la persona que trabajaba en la oficina de parte 

que colaboraba que era Jocelyn ella se va con permiso para su casa, a ella le pueden 

dar otro trabajo, ósea le pueden mandar el audio y que lo digite desde su casa, depende 

que quiera hacer la jefatura y el Alcalde, nosotros vamos a quedar muy pocos trabajando 

en la Municipalidad y no podemos hacer la pega de todo para que siga funcionando, si 

es necesario que la Municipalidad siga trabajando, pero tienen que buscar el mecanismo 

adecuado. 

Concejal Ramírez: Pero podrían poner un turno ético.  

Mario Santelices Urrea: Se está generando.    

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: La Señora Blanca está pidiendo colaboración 

a otros funcionarios para cerrar las actas y así ha sido hasta ahora.  

Blanca Ruz Aguilera, Secretaria Municipal: Pero sabe hay otro problema aquí la Jocelyn 

esta con un embarazo más o menos avanzado, entonces ella no solo por las medidas de 

contingencia, si no por su estado ella va a tomar licencia, porque igual antes de irse a los 

permisos de circulación ya andaba con algunas complicaciones no ha sido un embarazo 

fácil, entonces ella está alrededor de los 6 meses, entonces no le queda nada para salir 

por el pre y post natal, ahí podría perfectamente como eso ya no es costo de la 

Municipalidad contratar una persona ya no sería costo para nosotros que de hechos es lo 

que se ha hecho un poco con Andrea, que yo tampoco se la Andrea cuando va a 

regresar, de la licencia médica no sé exactamente no he tenido comunicación con ella, 

porque ella está un poco aislada, no he podido hablar yo con ella pero no sé si esta 

licencia que presento ahora va a continuar, porque si ustedes bien se recuerdan la otra 

vez porque ella tiene problemas a la columna estuvo como 7 meses también con licencia 

médica, bueno yo me la he ingeniado y he pedido ayuda en todos lados, es mucho más 

fácil porque así el dinero no saldría Municipal si no, es lo que se queda con ella, por 

ejemplo la Andrea es de planta y Jocelyn a contrata.             



Mario Santelices Urrea: Pero perdón la interpretación de que no habría un gasto eso no es 

correcto porque si se pega el sueldo de funcionario, se traduce en un ingreso nuevo pero 

a nivel de presupuesto el gasto es el mismo, no existe un ahorro.  

Blanca Ruz Aguilera., Secretaria Municipal: No si a lo que yo iba que no sería un gasto 

extra. 

Concejal Jorquera: Queda alguna pregunta más colega referente al tema, yo tengo una 

acotación yo soy partidario de que se gaste menos en esto, pero yo fui ese día y la gente 

estaba muy contenta.  

Concejal Díaz: Pero a quien no le gusta el show, pero no porque a usted le guste algo 

significa que este bien.    

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Pregunte Ud. eso a los asistentes que fueron 

más de mil personas.  

Concejal Jorquera: Se puede ahorrar un poco de plata en eso, para que ese plata se 

ocupe en prioridades, no digo no hacerla pero gastar menos recueros, porque la alegría 

que demuestra la gente ahí. Vamos  a votación Señora Blanca.     

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 

 

Concejal Jorquera, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota no.  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

 

Concejal Quiroga, ausente  

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  ausente 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, no está presente al momento de la votación.  

 

Concejal Jorquera: Alguna pregunta a  Don Mario.  

Concejal Ramírez: Fuera de este contexto, de acuerdo al tema que paso de la 

capacitación del año anterior que tuvo el DAEM que no paso por Concejo, y después 

nosotros pedimos información y nos dijeron que no porque iba haber una investigación 



previa yo pregunte en el Concejo anterior quien era la persona que iba a fiscalizar y me 

dijeron que era Ud. entonces yo quiero preguntar a que habíamos llegado con ese tema.  

Mario Santelices Urrea: Hice la investigación y en realidad no he terminado el proceso  

Concejal Ramírez: Eso quería saber porque estamos nulo, no tenemos idea que paso.  

Mario Santelices Urrea: Pero eso me tiene que dar una autorización el Alcalde.  

Concejal Díaz: Y el en el último Concejo pidió un informe de su parte porque dijeron que 

Ud. es el encargado.  

Mario Santelices Urrea: No he terminado el proceso por otras cosas tengo que continuar 

investigando.  

 Concejal Díaz: ¿Tiene un Plazo? 

Mario Santelices Urrea: Si establecido.  

Concejal Díaz: Hay que ir de nuevo a la contraloría a hacer la denuncia.  

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: De hecho ahí la contraloría son varios que ha 

tramitado y se han demorado más de tres años, por eso aquí mismo hay unas cajas 

auxiliares de años.   

Concejal González: Y cuando va a seguir don Mario, porque ahí dicen  que se pueden 

demorar 3 años, nos podemos demorar 4 o 5 años más.   

Mario Santelices Urrea: Tengo que entregarlo ahora pronto, en un mes, eso proceso es 

materia de investigación y lo conocían ustedes que hay una compra que se hizo a través 

del sistema mercado público que no contaba con la autorización del Concejo Municipal, 

por eso les digo si es responsabilidad mía pero por un tema que estoy colapsado. 

Concejal Ramírez: Esa era mi inquietud Don Mario por eso lo pregunte en el Concejo de 

hecho esta en el acta. 

Mario Santelices Urrea: Solicito el informe de representación del Alcalde; que aún no se 

entrega, se entregó y no se de lo que es.  

 

Concejal González: Pero si  a mí me lo entregaron.  

Mario Santelices Urrea: Ya lo otro, Solicito información de la licitación de las cámaras de 

Vigilancia de Villa Prat. Información de la empresa que se adjudicó la licitación. A que se 

refieren.  

 

Concejal Ramírez: Yo lo pedí, pero pedí información a caso estaba licitado  y quien lo 

licito.  

Mario Santelices Urrea: Que es lo que quieren.  

Concejal Ramírez: No!!! Si se había licitado y quien lo licito, pero eso no tiene anda que 

ver con el departamento de finanzas.  

Mario Santelices Urrea: Si tiene que ver, lo otro, Solicito información de las personas que 

emiten boletas de honorarios ya que algunas personas estuvieron con licencia médicas y 



se les pago igual el sueldo, los honorarios no reciben sueldo, los honorarios no tienen 

licencia médica, entonces ustedes solicitan una información que no entiendo.  

 

Concejal González: No por un ejemplo hipotético, Don Juan trabaja con ese tipo de 

pago.  

Mario Santelices Urrea: Ya pero hablan de los honorarios, ¿de qué año? 

Concejal Ramírez: No del año pasado era.  

Mario Santelices Urrea: por eso yo les digo mandan a buscar antecedente pero la forma 

es muy incompleta, entonces solicitó información de personas que emiten boleta, que 

información ¿El NOMBRE? Como puedo yo saber si los honorarios tienen licencia si ellos no 

presentan licencia, porque hacen firmar al Alcalde asumiendo que hay un sueldo que no 

es sueldo y que se pagó licencia médica cuando no hay licencia médica.   

  Concejal Jorquera: Señor Santelices!!! Sabes lo que es más fácil que usted presente a 

quien se le ha descontado solamente.  

Concejal Ramírez: Es que ellos no tienen derecho, solamente por la buena onda uno le 

dice que se tomen unos días.  

Blanca Ruz Aguilera., Secretaria Municipal: Yo les voy a decir al tiro eso que está leyendo 

Mario es un resumen de incidentes porque el Alcalde me pidió que quería ver todos, 

ahora lo que no debe tomar mal ningún jefe de departamento que cuando aquí se 

plantea una inquietud, se oficia a los departamentos y los departamentos no contestan es 

otra cosa, entonces eso yo se lo entregue al Alcalde porque es un resumen de todo lo 

que ustedes habían pedido, lo hicimos  Concejal por Concejal, entonces quizás hay cosas 

que se respondieron y otras que no han tenido ninguna respuesta, pero en su momento se 

mandaron tal cual, incluso yo al Alcalde le entregue una carpeta con las intervenciones 

en el momento que se produjo también la petición de incidente. 

Mario Santelices Urrea: Por eso yo les digo si Uds. quieren que yo responda lo de los 

honorarios no presentan licencia médica porque su contrato no lo establece si ustedes 

saben algo o quieren denunciar algo pidan el funcionario en específico, para yo después 

sacar la información esta es y mandarla por un oficio, yo prefiero este sistema directo a la 

Secretaria Municipal me manda la solicitud yo les entrego los antecedentes y ustedes 

investigan, que es la labor que tienen ustedes, lo otro dice Solicito costo de todas las 

actividades de verano y de que ítems sale, por ejemplo el festival del ají, necesito saber 

de dónde salen el recurso en conjunto con las piscinas, de verdad que no entiendo su 

solicitud, la información del festival del ají se les entrego a través de la modificación 

presupuestaria, acá piden información de todas las actividades de verano, pero que 

actividades, que actividades de verano quieren antecedentes.  

   

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Ya tienen la información.  

Mario Santelices Urrea: Es que quiero aclarar para que sean precisos, Solicito las órdenes 

de compra de agua que se entrega a las personas, también mande la información, 

Solicito informe de pago  de los juguetes  entregados en navidad, no está pagado. 

 

Concejal Díaz: Nos si sabemos se ya tengo la información.   

 

Mario Santelices Urrea: El informe de pago que elabora la Municipalidad esa puedo 

entregar, porque aún no está pagado, lo otro Solicito órdenes de compra de  todos los 



gastos y contrataciones de la Fiesta del Ají, también se les entrego justo con la 

modificación presupuestaria Solicito un informe de la entreguen la ropa a las personas del 

camión limpia fosa, debido a que no están entregando agua, están limpiando fosa 

sépticas y debieran tener hasta sus vacunas al día. Recordemos que son personas y para 

eso debiéramos considerar recursos. 

 

Concejal Ramírez: Eso lo pidió el Alen, si lo pidió un día de cuando se iba a entregar la 

ropa al personal del camión limpia fosas, eso a acaso está listo.    

   

Concejal Díaz: Señora Blanca no está haciendo bien los informes.  

  

Blanca Ruz Aguilera., Secretaria Municipal: No pasa por eso, a todo departamento se le 

manda tal cual lo que ustedes dicen, como resumen general y las cosas que están 

entregadas se puede dejar, pero hay cosas pendientes y eso se contestara.    

     

Presentación mejoramiento camino Santa Adriana, Asiste Mariela Peña, SECPLAC  

 

Denis Fritz, Director (s) SECPLAC: Primero que todo buenos días, vengo en representación 

de SECPLAC, Mariela está enferma, está en la posta, tengo la misión de darle a conocer 

el mejoramiento del camino a Santa Adriana, bueno Santa Adriana ustedes lo conocen 

une SANCO con población Santa Adriana todo saben que el camino está en mal estado.    

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

Denis Fritz, Director (s) SECPLAC: Todo este trabajo tiene un costo aproximado de 40M. 

Concejal González: Esto es un proyecto financiado por el Gobierno.  

Denis Fritz, Director (s) SECPLAC:No, yo solo vengo a presentar acá los recursos lo más 

probable que lo pidan del municipio, le vengo a explicar más menos lo que se va a hacer, 

el valor aproximado es de 40M, por 933 metros lineales, bueno y esta respaldo por la 

solicitudes varias que habían de carabineros, junta de vecinos, seguridad pública.     

Concejal González: Al final va ser una mejora igual a la otra, de cuando se hizo le 

proyecto. 

Denis Fritz, Director (s) SECPLAC: Si, un proyecto definitivo es carísimo estamos hablando 

de 800.000 por metro lineal, si multiplica por 900 metros es una suma.   

Concejal González: No, si pero no se puede postular a un proyecto. 

Denis Fritz, Director (s) SECPLAC: Por supuesto que se puede postular a un proyecto, pero 

la solución va a salir a los 5 – 6 años.   

Concejal González: No pero mejorar un poco y después postular a proyectos.  

Denis Fritz, Director (s) SECPLAC: Exactamente este es un mejoramiento, pero hay que 

pensar en largo plazo en manera definitiva para que no se necesiten estos mismos 

mejoramientos.  

Concejal González: Este mejoramiento va ser mejor que antes porque casi los camiones 

no pasan por ahí, dentro de todo.  

Denis Fritz, Director (s) SECPLAC: Exactamente porque ya tiene un tratamiento.   

Concejal Ramírez: Hablar con los camioneros, por lo menos lo de áridos que no ocupen 

esa ruta, tránsito y vialidad podrían hacer un decreto de eso. 

Denis Fritz, Director (s) SECPLAC: Ese es un monto aproximado todavía no se obtiene la 

cotización  formal.   

Concejal Jorquera: Ya eso sería todo, entonces lo único que se aprobó es la novena 

modificación.   



Concejal Jorquera: Se cierra la tabla de la 75° sesión extraordinario miércoles 18 de marzo, 

se aprobó la Novena Modificación Presupuestaria Area Municipal.  

 
 

 
           CONCEJO MUNICIPAL  
             SAGRADA FAMILIA 

CERTIFICADO N°30/2020 

 

La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe 

Certifica la Aprobación de Novena Modificación Presupuestaria,  Area  Municipal,  y la 

resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de sus  

funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 74° Sesión extraordinaria,  

del día Miércoles 18 de marzo de 2020. 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota no 

Concejal Quiroga, ausente  

Concejal Toledo, ausente 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, No está presenta al momento de la votación  

Esta votación queda registrada como noveno  Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado a  la Dirección de Desarrollo Comunitario, con copia al Administrador 
Municipal. 

En Sagrada Familia, a dieciocho días del mes de marzo  de  2020 

      BLANCA RUZ AGUILERA 

    SECRETARIA    MUNICIPAL 

Y 

MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 
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Se levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las 11:10 horas del miércoles 18 de marzo 

de 2020. 
     

 

     

 BLANCA  RUZ AGUILERA                                                              MARTIN ARRIAGADA URRUTIA   

SECRETARIA  MUNICIPAL                                                                      ALCALDE  

      Y                                     Y  

                             PRESIDENTE 

      MINISTRO DE FE                           DEL CONCEJO  MUNICIPAL 

DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

 

 
MAU  

/BRA/kct 

 
Distribución:  

Sr. Alcalde 

Sres. Concejales (6)  

Secretaría Municipal 

Administrador Municipal 

Oficina de Actas Concejo Municipal  

 

Las intervenciones completas emitidas por los Sres. Concejales respecto a los temas tratados en esta 

sesión quedan registradas en el Audio Nº75°.  

 


